



## 习近平给东北大学全体师生回信

### 强调着眼国家战略需求培养高素质人才,为推动东北全面振兴推进中国式现代化作出新的更大贡献

新华社北京9月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月15日给东北大学全体师生回信,在东北大学建校100周年之际,向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在回信中说,东北大学自成立以来,始终以育人兴邦为使命,形成了鲜明办学特色,培养了大批优秀人

才,为国家、为民族作出了积极贡献。

习近平强调,站在新的起点上,希望东北大学全面贯彻党的教育方针,弘扬爱国主义光荣传统,坚持立德树人,继续改革创新,着眼国家战略需求培养高素质人才,做强优势学科,不断推出高水平科研成果,为推动东北全面振兴、推进中国式现代化作出新的更大贡献。

东北大学创办于1923年。新中国成立以来,该校在人才培养、科技创新等方面发挥积极作用,为国家经济建设 and 东北振兴作出了重要贡献。近日,东北大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校百年办学实践,表示将抓住新时代东北全面振兴提供的重要机遇,为建设国家、报效桑梓积极贡献力量。

# 心潮共鸣 大道同行

## ——“八八战略”实施20周年大型主题展览综述

本报记者 郑亚丽 戴睿云 王璐怡



之江大地,闪耀思想的光芒。

9月8日,大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览,在浙江展览馆开幕。

人潮如流。4500平方米的展陈,大气的红色底色一如浙江奋进的20年,亦如人们观展时的激越心情。穿越在文字、照片、视频和实物模型构筑起来的“时空走廊”,综合展区的“伟大擘画”“精彩蝶变”“勇立潮头”三大篇章和地方展区“共谱华章”高潮迭出,扑面而来的冒着热气、细节满满的20年。

从义乌到马德里的中欧班列红色火车头、嘉兴市101路公交、安吉余村村口“绿水青山就是金山银山”的石碑、20省道浦江段模型……一个个地标、一段段话语,让人们置身于难忘的历史瞬间。

20年前,时任浙江省委书记习近平同志针对浙江面临的突出矛盾问题,在经过深入调查研究和系统思考谋划后,为浙江量身定制“八八战略”这一省域发展全面规划和顶层设计,并为浙江发展倾注了大量心血、汗水和智慧,指引浙江率先开启了省域现代化先行探索。

20年来,在“八八战略”指引下,之江大地实现全方位、系统性、深层次的精彩蝶变,人民的生活越来越美好,发展的道路越走越宽广。

大道之行,壮阔无垠。回望20年,人们真切感受习近平新时代中国特色社会主义思想磅礴的实践伟力,真切体会中国特色社会主义在省域层面获得的巨大成功;

回望20年,人们更加发自内心地认同“八八战略”、拥护“八八战略”、践行“八八战



观众在参观大道之行——“八八战略”实施20周年大型主题展览。 本报记者 董旭明 林云龙 摄

略”,奋力谱写共同富裕和中国式现代化的壮丽浙江篇章!

### 高瞻远瞩,伟大擘画

回望来路,方知“八八战略”分量之重、对浙江影响之深。

进入主题展览,前言中的第一句话“伟大擘画,指引奋进航程”,直击人心。回望世纪之交的浙江,既有经济全球化和世界科技革命带来的重要战略机遇,也遇到资源短缺等“先天不足”的制约,更有生态环境压力、内外市场竞争及影响社会稳定的因素带来的“成长的烦恼”。

2002年10月,习近平同志履新浙江第一天,言辞恳切地说:“我初来乍到,对浙江的情况不熟悉,首先要深入基层调查研究,全面了解情况、熟悉工作,尽快进入‘角色’,履行

好党和人民赋予的工作职责。”

调查研究,中国共产党人的法宝。展览第一部分“伟大擘画”篇章,就展示了“3天行程1000多公里”的小故事——

2003年春节后上班不久,习近平同志安排了三天时间,到台州、绍兴,调研加快先进制造业基地建设。回来一算,这三天的调研,行程达1000多公里。

一张密密麻麻的行程图,吸引了不少观众驻足,那是习近平同志的部分调研行程。安吉、龙游、武义、磐安、玉环……电子屏幕上,行程箭头指向了全省各地。

观展中,有人惊喜地说:“总书记去过我的家乡调研”;有人读出习近平总书记在浙江工作时提出的“三个跑遍”:“当县委书记一定要跑遍所有的村,当市委书记一定要跑遍所有的乡镇,当省委书记应该跑遍所有的县市区。”

本报杭州9月16日讯(记者 余勤) 16日下午,杭州亚运会主媒体中心入驻仪式举行,中央广播电视总台多语种人文纪录片《最忆是杭州》、亚运官方纪录片《嗨,亚运》同步开机、启播。

中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄,省长、杭州亚运会组委会主席王浩,省委常委、杭州市委书记刘捷,省委常委、宣传部部长赵承,亚奥理事会代理总干事维诺德·蒂瓦里向杭州亚运会主媒体中心入驻媒体及转播商代表颁发入驻钥匙并共同出席纪录片《最忆是杭州》《嗨,亚运》的开机、启播仪式。

杭州亚运会主媒体中心是杭州亚运会重要的非竞赛场馆之一,是亚奥理事会媒体委员会、主播机构、持权转播商和新闻信息服务团队工作的总部。主媒体中心位于杭州国际博览中心,紧邻杭州奥体中心体育场,距离媒体村15分钟车程,交通出行便利。场馆坚持媒体融合、服务融合的理念,努力打造亚运会历史上第一个全面融合的主媒体中心,为中外媒体提供专业、便捷、高效的服务。

中央广播电视总台多语种人文纪录片《最忆是杭州》聚焦在杭州工作生活的中外人物,从他们的视角,展现杭州隽永的文化底蕴、强大的科技创新活力、绿色发展的城市理念。杭州第19届亚运会官方纪录片《嗨,亚运》由亚奥理事会和杭州亚组委联合出品,纪录片首次全景呈现亚运会70多年的历史变迁,深度挖掘体育背后的人文之美,传递“亚洲命运共同体”这一恢弘主题。

## 慎海雄王

## 中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅 印发《关于进一步加强社会主义法治文化建设的实施意见》的通知



全文详见 潮新闻客户端

## 虹韵紫,出发!

9月16日7时35分,G9313次列车驶出杭州东站,标志着复兴号亚运智能动车组列车正式投入运营。复兴号亚运智能动车组设计时速350公里,车身涂装了杭州亚运会主形象色“虹韵紫”,具有绿色、智能、舒适等特点。图为复兴号亚运智能动车组列车驶过钱塘江。

本报记者 张帆 文 本报记者 董旭明 倪雁强 摄

## 湖州每千亿元GDP拥有“小巨人”数量全国第一 梯度培育,让中小企业快快成长

本报湖州9月16日电(记者 杨新立 通讯员 张泽民) 记者16日从湖州市经信局获悉,今年,湖州新增国家专精特新“小巨人”企业29家,总数达102家。值得关注的是,将“小巨人”企业数量与经济总量放在一起比较,湖州每千亿元GDP拥有“小巨人”企业26.23家,位列全国第一。

“小巨人”企业分布与城市经济实力相关。与“小巨人”企业总量第一梯队的北京、深圳等城市相比,湖州绝对是“小个子”,但为何能出现“小巨人”企业高密度扎堆的现象?这与当地高位谋划八大新兴产业链、扎实做好企业梯度培育等举措密不可分。

近年来,湖州加快培育新能源汽车、物流装备、半导体及光电、生物医药等八大新兴产业链,每条产业链明确链长单位,进行产业分析,绘制产业图谱,同时引入浙江大学湖州研究院等智库机构对链上企业进行培训指导,不断延链强链。“每条产业链都明确了发展方向,引导创新能力强、专注细分市场的链上企业向关键核心技术发起冲击,并成长为‘小巨人’企业。”湖州市经信局相关负责人说。

“小巨人”企业扎堆,离不开科学精细的梯度培育体系。位于吴兴高新区的世仓智能仓储设备有限公司刚入选第五批“小巨人”企业,公司副董事长司马志说:“我们把它作为企业成长过程中的重要一步,最终目标是成为产业链领航企业。”作为全省优质企业梯度培育改革试点市,湖州通过跨部门数据归集梳理,将6000多家中小企业纳入梯度培育库,建立创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业—单项冠军企业—产业链领航企业的五级梯度,让企业升级路径更清晰、政府服务更精准。“小巨人”作为五级中的第三级,是企业实现跨越式发展的关键一步,市县两级提供有针对性的服务也更多。

日益壮大的“小巨人”矩阵有力推动湖州制造业走向高端化、智能化、绿色化。位于长兴的松德刀具(长兴)科技有限公司的多款产品突破核心技术,实现国产替代。该企业一亩半二期项目,一边承担科技部重点研发项目,发展驶上快车道。数据显示,上半年,湖州“小巨人”企业产值同比增速较规模以上工业总产值高10.6%,成为推动高质量发展的重要力量。

### 新闻提要

## 杭州亚运会火炬传递丽水站: 青山填词绿水谱曲,“薪火”澎湃正青春



## 从创新改建到高效运维——一座场馆,简约之中看匠心

本报记者 施力维

### “节约的不只是资金”

临平体育中心,承载了一代人的记忆。它地处临平新城核心区,见证了20多年来临平经济社会的高速发展。过去,这里周边是郊野农田,如今已是高档酒店、写字楼、住宅林立,寸土寸金。

从空中俯瞰现在的临平体育中心,体育场、体育馆等比赛场馆如同分散的明珠,由一条宛如丝带的连廊串联起来,显得非常灵动。这里将举行杭州亚运会排球、足球、空手道等赛事,产生17块金牌。

作为第一批接到亚运办赛任务的体育场馆,临平体育中心在设计谋划过程中面临的重大难题是空间、土地资源的局限。

该场馆原本的构成是:一个3000座的室内体育馆、一个供大众健身休闲的游泳馆,另

有一个约6000座的室外体育场,由紧邻的临平职高日常使用。场馆总体规模不大。

如果要承担足球、排球等粉丝众多、备受瞩目的亚运竞赛项目,原有的场馆在硬件设施及软件保障等方面都显得有些局促,与亚运办赛标准和观众的观赛需求存在较大差距。

“能不能向周边扩建,拓展空间?”最初,当地有干部提出这一设想。但这并不意味着昂贵的拆建成本,还可能对周边居民生活和企业经营造成较大影响,远离了简约办赛的宗旨。

怎么办?在杭州亚组委和临平相关部门的多轮磋商比较下,临平体育中心通过精巧设计,向空中和地下要空间,在保留原有场馆大格局的基础上,通过改建,满足举办顶级赛事的功能需求。

比如,原有的体育场在改建过程中保留东看台,改建西看台,在通过新增柱列拓展体育

场空间的同时,又支撑起体育场的新增屋面。在原体育中心用地总面积不变的前提下,看台座位增加到1万个。通过类似的方式,体育馆的座位也增加了,观赛空间更加开阔。

临平体育中心还增加了空中连廊,将各场馆联结起来,划分了多条进出路径,以应对排球、足球比赛同时进行并可能涌入的大流量人群。

经过不断优化设计方案,临平体育中心项目的建设预算缩减了20%。“节约的不只是资金。”临平体育中心相关负责人徐静说,通过改建还节省了寸土寸金的土地资源及时间成本,提升了大家的观赛体验。

(下转第三版)

## 二版刊发特别报道—— 亚运之光·简约篇

## 亚运之光

一座场馆焕发新生,唤醒了城市的活力。在杭州临平新城,改建一新的临平体育中心已经准备就绪。9月19日,这里将率先迎来亚运足球、排球比赛。

为迎接八方来客,建于1997年的临平体育中心,利用有限的空间资源,用尽量少的资金投入升级改造,成为可同时承担多项大型比赛的综合性体育场馆。

秉持节俭办赛原则,此次杭州亚运会的56个竞赛场馆中,有44个是改建或者临建的,31个训练场馆全部为改造场馆。

场馆获得新生的背后,既有杭州在设计施工中的匠心,也有管理运维中的精益求精。